

中國傳統教育的總綱領

恭錄自淨空老和尚講演

中國古聖先賢有大智慧，幾千年來世世代代祖宗都是承傳五倫、五常、四維、八德為教育的總綱領，從來沒有改變過。儒家的四書五經、十三經，乃至於《四庫全書》，沒有離開這四個科目。我們再歸納，即「孝悌忠信、禮義廉恥、仁愛和平」，這十二字。

我們常講「本性本善」，本善就是孝悌忠信。孝是對父母，我們起心動念，言語造作，頭一個就想到能不能對得起祖宗、父母？心行不善，父母不喜歡，祖宗不能接受，那就不能做。悌是學生對老師尊重敬愛，悌也是友愛兄弟，我們行悌，從友愛兄弟做起，到友愛一切年齡、輩分相同的人。所以中國的文化建立在孝道跟師道的基礎上。聖人講孝悌，意義深廣無盡。在《菩薩戒經》中，佛告訴我們「一切男子是我父，一切女人是我母」。把孝順父母的心推廣到一切眾生，孝敬遍法界虛空界一切眾生。佛是我們的老師，悌道也是遍法界虛空界。對老師尊敬，對一切眾生尊敬，對父母孝順，對一切眾生孝順。

忠是什麼？負責。忠於國家、忠於民族、忠於社會、忠於領導。人言為信，人一定要有信用，不妄語，不兩舌，不綺語，不惡口，都在這個「信」字上。

禮義廉恥，在中國古代的管仲曾經說過「禮義廉恥，國之四維，四維不張，國乃滅亡」；處事待人接物，禮不能疏忽，「禮」是人與人之間往來一定的法則。義，幫助眾生，為眾生服務，不求報酬，做事合情、合理、合法。廉是廉潔，知道節儉是美德，決定不浪費，貪污就是不知道廉。恥是無慚無愧，一個國家的國民不知道禮、義、廉、恥，這個國家就很危險，很容易滅亡。

今天的社會是一個嚴重病態的社會，要治這個病，自己必須能知恥，有慚愧心，自己有救了，社會也就有救了，國家也就有救了。可見得慚愧、知恥非常非常重要。能夠知恥，自然會守禮，自然能

夠盡義務，自然能夠廉潔，因此儒家也說「知恥近乎勇」，如果一個人能知恥，知道恥辱，知道錯誤，就有救。

十二個字的核心是什麼？就是愛。佛家不說愛，叫慈悲，慈悲就是愛。為什麼佛不說愛而說慈悲？因為世間人的愛包含七情六欲，受情欲的牽引很容易失去理智，墮入生死情網，所以佛不講愛而講慈悲。慈能拔苦，悲能予樂，有情有義又有理智，這個好！其它宗教典籍中我們常能看到「神愛世人、上帝愛世人」，這個『愛』就是佛家講的慈悲，而不是俗世間的人毫無理智的感情用事。譬如《古蘭經》在重要經句前面都會講到「真主確實是仁慈的」。仁慈好，仁慈是智慧、是理性，不是盲目的感情發洩，而是性德的核心，一切賢德都是從這裡發源光大的。

人能夠自己護持賢德，便叫自愛。什麼人能真正做到自愛？嚴格地說來，只有佛教的法身菩薩能百分之百地做到自愛。以《華嚴經》為例，初住菩薩做到了自愛。他知道身是假的，不是真的，自私自利的念頭沒有了，不再追求名聞利養，不再貪圖五欲六塵的享受，不再為身體造業。在我們修學的階段，愛欲降溫了，就能小心護持自己的性德，就能得到人生最高的享受。

十二個字每個都與愛緊密關聯，是愛的拓展和延伸。中國的教育是愛的教育，懂得這個道理，才會懂得中國文化，才會懂得中華民族。

許多外國人研究中國歷史、研究中國文化，都佩服得五體投地！尤其是湯恩比博士，他是英國的歷史哲學家，對於中國傳統文化真是推崇備至，甚至於說出「解決二十一世紀社會問題，只有中國孔孟學說與大乘佛法。」他的話證明中國人有智慧，證明中國人懂得教育，有教育的智慧，有教育的方方法，有教育的經驗，有教育的成效。中國傳統教育的核心是什麼？就是「父子有親」，這種親愛，就是性德的核心。教育的第一個目的，就是保持這種親愛在一生當中都不會變質；第二個目的，是把這個親愛發揚光大，從愛你的父母、愛你的兄弟，擴大到愛你的家族、愛你的鄰里鄉黨、愛社會、愛民族、愛國家、到最後「凡是人，皆須愛」，把這個愛擴大到一切層面。所以中國的教育是愛的教育。

老子講「天地與我同根，萬物與我一體」；佛家講得更究竟圓滿，遍法界虛空界，包括不同維次空間的一切物命，跟我們息息相關，所以我們要愛所有的動物、愛所有的植物、愛山河大地、愛虛空法界，確實是愛心遍法界、善意滿人間。這比「凡是人，皆須愛」的範圍不知道要大多少倍！

這十二個字，以「仁愛和平」為道德的制高點。十二個字就像十二層大樓，根基在哪裡？根在孝，孝是第一層；悌是第二層，和平是最高層，它有根、有源、有基礎。

《觀無量壽佛經》，淨業三福頭一句話「孝養父母」，第二句話「奉事師長」，孝親尊師是學佛的根基，這兩句沒有，學佛學得再好，不能成就。中國人在這塊大地立國五千年，靠的是什麼？孝悌而已。這十二個字在神州大地耕耘了五千年，碩果累累，舉世矚目，現在雖然疏忽了，但根本有沒有動搖？我們在湯池辦學的實驗證明，我們的根在，根深蒂固，人是非常好教的。

中國的這十二個字，「忠孝仁愛、信義和平、禮義廉恥」，與佛經典上所說的，與世界上許多宗教的典籍完全相同。佛家的《十善業道》，十善每一條都具足十大綱領，這一展開就一百條，一百條裡頭每一條又具足十條，重重無盡。所以小乘的三千威儀是圍繞十善業道展開的；大乘菩薩八萬四千細行，也還是圍繞十善展開的；三千威儀是小乘行者的方便究竟，八萬四千細行是大乘菩薩的方便究竟。我們如果用中國古聖先賢的這十二個字來進行對比，發現這十二個字一展開，原來就是菩薩的八萬四千細行。在日常生活當中點點滴滴無不是菩薩慈悲的體現，這三句就是我們紮根的教育。

所以孝順父母，尊重長輩，愛護一切眾生，積功累德，把這十二個字全落實了，這個人就是聖人，就是佛，就是神。東西方稱呼不一樣，實質相同，也就是佛法講的慈悲為本，慈悲圓滿做到了。

現代量子力學家發現宇宙是一個有機體，我們希望量子力學趕快發展普及全世界，讓大家都知道所有的物質現象統統有精神的作用，統統都是受想行識的體現。

今天的人，不但不孝父母、不敬師長、不信聖賢、不尊重他人，而且不尊重動物、不尊重花草樹

木、不敬畏山河大地，反而任意地去殺害破壞，所以出了這出了這麼多亂子。現在世界上能不能找到八千多個活菩薩，來救這個地球呢？要是找不到，地球上的災難真的無法避免了。如果能找到科學家所講的這個數據，八千人以上的話，我們要真正改過自新、斷惡修善，把這個功德迴向給地球，迴向給一切眾生，也許會有救，這個概念是佛菩薩的正念。正念，就是平等普照，沒有優劣親疏，沒有物我彼此，真正把遍法界虛空界跟自己看作是一體，這才是真學佛。真學佛的人，頭一樁事情，是把貪瞋痴打掉。

在講席上我已經講過許多次，錢在你口袋裡是你的，不在你口袋裡就不是你的；你身上穿的衣服是你的，不穿在身上就不是你的；你住著這個房子，這房子是你的，離開這個房子，這房子就不是你的；錢放在銀行裡，也不是你的。你要能常作如是觀，你就知足常樂了。什麼是真的？積功累德是真的，是生生世世的福田。你能孝順父母，你能尊重長輩，你能愛護一切眾生，這個功德永遠不會丟失，真正屬於你自己。其它身外之物，生不帶來、死不帶去，有智慧的人能夠看破、放下、自在、隨緣、念佛，快樂每一天。